

## 民生关注

# 加强城市精细化和组织化管理水平 都匀：“潮汐车位”“潮汐摊位”增添烟火气

贵州日报天眼新闻记者 袁鹏

今年以来，都匀市加强城市精细化和组织化管理水平，在主城区先后设置了“潮汐车位”“潮汐摊位”，为城市增添烟火气，为保障民生、促进就业、刺激居民消费和经济发展带来了新活力。

## “潮汐车位”实行夜停晨走

日前，记者在都匀市广惠街道河滨路看到，剑江河沿岸增设了一批“潮汐车位”，实行夜停晨走，与普通机动车停车位有所不同，“潮汐车位”用显眼的蓝色虚线划设，在指示牌和车位内标注准许停车的时间。

今年以来，为进一步健全完善城市道路服务功能，缓解都匀市老城区缓解夜间“停车难”问题，都匀市公安交通管理局联合广惠、文峰街道通过对广惠、文峰街道辖区道路通行情况进行实地调研，对部分符合标准的道路设置免费“潮汐车位”。目前，共计

在主城区设置322个“潮汐车位”。

“22时到次日7时30分免费停车，有效缓解了都匀老城区停车位不足。”都匀市民陈金娥告诉记者，“潮汐车位”的划定方便了周边群众，也让城市的夜市经济充满活力。

## “潮汐摊位”丰富夜市选择

夜晚的都匀石板街上行人如织，别具明清风格的古典建筑与四周的美景交相辉映，夜市热闹非凡。各种特色美食、清凉饮料琳琅满目，摊主的叫卖声、顾客的交谈声、美食烹饪的滋滋声此起彼伏，交织成一幅生机盎然、活力勃发的生活画卷。

“潮汐车位”解决去哪里停车问题，而“潮汐摊位”则解决停下车去哪里吃的问题，丰富市民的夜市选择。

围绕满足民生需求、激发经济活力、提升营商环境、助力构建“15分钟生活

圈”，都匀市行政综合执法局按照“疏堵结合、统一规范、便民利民”原则，精心选点、科学布局，在石板街设立便民“潮汐摊位”61户，以“规范化+人性化”的柔性监管方式，全力护航城市“烟火气”。

一个个“潮汐摊位”整齐排列，市民结伴而行，悠闲地开启“逛吃”模式，夜市的火爆丰富了群众夜间生活，成为促进消费的热点。

“石板街作为我们都匀的地标性景点，一有空我就过来逛逛，能够在这里拍照打卡的同时又可以品尝到各种美食，带朋友过来玩真的很方便。”一处摊位上正在选购小吃的市民周女士说。

“潮汐摊位”不仅让流动摊贩找到“归属感”，更有效缓解了以往占道经营的城市乱象，烟火气与城市文明并行，城市焕发新活力。

## 因地制宜变堵为疏

“现在政府统一划定我们在石板街经营，这里顾客更多，不仅出摊安心，生意也比以前更好了。”摊主王丽告诉记者，随着生意越来越好，她很满意政府出台这项充满人情味的管理措施。

告别以往“一刀切”的撵、罚和没收，因地制宜，变堵为疏设置“潮汐摊位”，“马路市场”实现大变身，既规范了城市管理，又创造了更多就业岗位，市民在浓浓的“烟火气”中体会到满满的幸福感。

截至目前，都匀市已在城区开设石板街、新华西巷、海咬路段、文峰广场、缝纫巷、步行街、大兴街等8个点位设置、规范完成“潮汐摊位”划线373户。同时将加大对各摊点的管理，保证市场秩序规范，切实为保障民生、促进就业、刺激居民消费和经济发展，带来新活力。

## 已上线一批刚需服务事项

### “i遵义”提速便民服务

本报讯（记者 钱诚）近日，记者从遵义市相关部门获悉，该市紧跟全国城市数字化建设的步伐，积极探索推进数字政府建设，“i遵义”城市综合服务平台于近日正式上线运营。作为遵义市统一的城市生活数字化服务APP，“i遵义”重点布局了政务服务、便民服务、惠企服务、畅游遵义、遵义卖场、健康服务等六大功能专区，为广大市民提供全方位的数字化便捷服务，实现移动端掌上办全市事。

打开“i遵义”手机APP，遵义市民郑唯用不到10分钟的时间，缴纳了水电费、预约了挂号就医、购买了本地特产野生蜂蜜，“一个APP就能搞定这么多事情，实在是太方便了。”郑唯说，因为功能多、操作方便，这段时间“i遵义”已经成为她使用频率最高的手机APP之一。

把人民群众对美好生活的向往和数字应用场景紧密结合，让便民服务提速上“云”。以“一个APP畅享城市服务、体验数字生活”为目标，“i遵义”城市综合服务平台目前已完成上线一批刚需、高频服务事项。其中，政务服务专区已接入公积金、婚姻生育、公安户籍等123个高频政务服务事项，通过“我的证照”模块，可以一键查询身份证、结婚证、驾驶证等21类证照；便民服务专区接入水、电、气、通信、电视等生活缴费服务，以及乘车扫码、公交线路查询和“遵义行”本地打车服务；惠企服务专区整合“贵商易”企业综合服务平台、“贵金服”平台、遵义人力资源网等资源，接入了找政策、找资金、找人才等服务；畅游遵义专区为游客和市民提供旅游攻略、精品路线推荐、门票预订等全方位服务；遵义卖场专区上架了酱酒、茶叶、辣椒、石斛、方竹笋等农特产品，满足市民朋友的一站式购物需求，助力“黔货出山”；健康服务专区聚焦百姓就医环节，整合各大医院就诊平台，实现预约挂号、医保电子凭证、住院费用报销等服务事项，让市民看病就医更方便。

根据广大市民和企业需要，“i遵义”还构建了热点资讯、人民建议及企业建议等特色窗口，成为群众反映民意的“直通车”，市民可分行业、分领域进行建言献策。

据悉，“i遵义”将开展二期和三期建设，使功能更加完善、服务更加便捷，真正实现“一个小图标，推动大改革、大民生、大产业”。

## 社区治理

贞丰珉城社区

### 当好社区“大管家” 办好群众“心头事”

本报讯（记者 安通）日前，记者从贞丰县获悉，珉城社区是贞丰县最大的易地搬迁安置点，有搬迁群众2309户10958人，为了扎实做好服务易地搬迁社区“后半篇文章”，该社区不断凝聚力量、整合资源、健全机制，在新市民关注的物业服务“关键小事”上下功夫，以物业党建联建带动物业服务管理创新，着力破解新市民社区缺物业、费难收、管理难等问题。

“感谢社区物业公司为我们家免费安装防盗窗，我可以放心出门工作了。”日前，珉城社区新市民张金梅告诉记者，现在小区不仅环境优美，各项服务也都做得很到位，住户有什么需要，社区和物业公司都会及时帮助处理和解决，很贴心。

珉城社区第一书记邵必勇介绍，社区将物业公司纳入社区管理服务体系，形成了社区“党支部+物业”管理服务“大管家”模式，建立了融合互通、协同联动、运转高效的运行机制，努力让新市民群众住得宽心、放心、安心、舒心。

为确保管理服务高效运转，社区党支部将物业服务工作纳入网格管理范畴，把物业工作人员纳入网格员、志愿者等队伍，不断壮大社区治理和管理服务力量。同时引导物业管理服务企业建立健全工作运转机制，在开展服务上整合社区党支部和物业公司党员力量，充分发挥党员示范带头作用，形成问题第一时间发现上报、分级办理、及时反馈、限时办结全周期管理制度，做到小事不出社区、大事不出街道。

针对新市民群众收入相对偏低，物业公司与社区党支部积极协调，结合实际对物业费用按每户每月60%（每平方米按照0.8元）进行收取。在岗位选人用人上以社区新市民为主。目前，该公司员工中，有近一半是社区的新市民。

此外，物业公司还围绕社区综合中心服务平台，将楼栋单元门禁、电梯等视频资源同“天网”“雪亮”工程深度融合，在后续管理上形成了人防、物防、技防相结合的立体化社会治安防控体系，实现了物业管理服务信息化、智能化。目前，共安装楼栋单元门禁1200余个，为居民换水龙头、安装空调等水电暖维修服务100余次，为群众办好事实事1000余件。

本版责编：廖波 版式设计：邢瑞平 许静

## 推进全民阅读提升城市内涵

# 南明区首个无人值守智慧书房开放

本报讯（记者 高艳飞）日前，贵阳市南明区首个24小时无人值守智慧书房——文渊阁正式对外开放。

文渊阁智慧书房位于南明区新华路街道箭道南巷，占地100余平方米。记者走进文渊阁智慧书房，只见各类书籍整齐有序地摆放着，几名年轻人正在认真地挑选心仪的书籍。

“以前午休时间只能在办公室待着，现在有了这个书店，中午就可以来这看书了。”文渊阁智慧书房开业后，在附近一家企业工作的于洋几乎每天都会到这里看书。

“书店，照亮城市的一道光。文渊阁智慧书房的建成，让城市内涵更加深厚。”在文渊阁智慧书房看书的王梅深有感触。

“一本好书可获益良多。”对于喜欢读书的朱广来说，自从家门口有了文渊阁智慧书房后，他也成了这里的常客。

文渊阁智慧书房划分为图书藏书区、便民自助服务区、特色文化区、休闲阅读区、图书自购区等功能区域，读者通过人脸识别器、扫描二维码、刷身份证等方式进入书房，便可免费自主阅读，同时还可借助自动售书机购买图书。该书房共陈列图书5500余册，涵盖文学艺术、社会科

学、少儿读物、生活休闲、素质教育五大类，其中党政读物和中外文学作品是重点推介读物。

作为贵州省第十家24小时无人值守智慧书房，该书房是南明区实施“一圈两场三改”项目，打造市民15分钟的文化生活圈重要部分。建设中，贵州省新华书店根据壹刻宝文化驿站的功能部署，将“文化驿站”的书屋、阅读服务、活动等功能融合到书房中，不断完善公共文化服务体系，丰富公共文化服务供给，提升公共文化服务水平，满足群众文化需求。

文渊阁智慧书房主要是以提升城市公共文化服务为目的，以小而精致的设计理念，打造南明区文化新地标。作为传统公共图书馆和文化阅读场所的补充和衍生，为城市提供了更多阅读场所，为市民提供了更优质便捷的阅读服务体验，有利于逐步培养市民良好阅读习惯。

文渊阁智慧书房无人值守，书房安装了远程监控和报警系统，辅助工作人员解决突发情况。“通过远程观察监控，一旦发现门禁系统失灵、书房断电等紧急情况，紧急联系人会在15分钟内赶到现场进行快速处理。”贵州省新华书店文渊阁智慧书房（南明区店）负责人颜艳介绍。

# 防范灾害风险 共同平安度汛

强降雨等极端天气易引发山洪、城市内涝、山体滑坡、泥石流等自然灾害  
汛期来临，让我们及时关注预警信息，雨天尽量减少出行，驾车减速积水绕行  
大风雷电远离树木，危房勿近谨防坠物，防范灾害风险，共同平安度汛